

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Как известно, количество правонарушений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений, увеличивается из года в год. По этой причине в настоящее время уделяется особое внимание разработке и реализации мер, направленных на нейтрализацию подобных явлений, а также причин и условий, им способствующих.

Семья является одной из форм организации быта. Согласно статье 59 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье семья – это объединение лиц, связанных между собой моральной и материальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства, правами и обязанностями, вытекающими из брака, близкого родства, усыновления. Семейный уклад, образ жизни оказывает большее влияние на формирование мировоззрения и поведение всех ее членов, чем другие факторы. По этой причине профилактика негативных явлений в данной сфере является одним из важнейших направлений деятельности органов внутренних дел.

В числе главных условий, способствующих совершению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений, является алкоголизация населения. На формирование алкоголизма как у мужчин, так и у женщин влияют злоупотребляющее алкоголем окружение, психические травмы, семейные конфликты и связанные с ними переживания и т. п. Злоупотребление алкоголем одного из супругов или их обоих способствует усилению противоречий между ними, порождает грубость и насилие.

Под насилием в семье согласно Закону Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» понимаются умышленные действия физической, психологической, сексуальной направленности одного члена семьи по отношению к другому члену семьи, нарушающие его права, свободы, законные интересы и причиняющие ему физические и (или) психические страдания.

Наиболее опасно влияние различных негативных явлений в семье на детей. Это влияние выражается в вовлечении их в семейные конфликты, в употребление спиртного, в противоправное поведение.

Правовую основу деятельности органов внутренних дел по профилактике, выявлению и пресечению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений составляют: Закон Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», Закон Республики Бела-

реть от 10 ноября 2008 г. № 453-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», Закон Республики Беларусь от 31 мая 2003 г. № 200-З «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и другие нормативные правовые акты.

Деятельность органов внутренних дел по профилактике, выявлению и пресечению правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений осуществляется во взаимодействии с учреждениями образования, органами здравоохранения, органами по труду, занятости и социальной защите населения, органами опеки и попечительства, местными исполнительными и распорядительными органами, прокуратурой, иными органами, учреждениями и организациями, которые в пределах своей компетенции осуществляют деятельность по профилактике правонарушений.

Количество правонарушений и преступлений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений, напрямую зависит от деятельности органов внутренних дел по их предупреждению. Здесь велика роль участковых инспекторов милиции, которые изучая оперативную обстановку на обслуживаемой участке и осуществляя наблюдение за поведением и образом жизни лиц, допускающих правонарушения в рассматриваемой сфере, регулярно посещают их по месту жительства, беседуют с их родственниками, соседями, выявляют семьи, в которых дети находятся в социально-опасном положении, устанавливают и пресекают факты незаконного оборота алкогольной продукции, самогонварения, вовлечения несовершеннолетних в антиобщественное поведение. Сотрудники инспекции по делам несовершеннолетних также вносят свой весомый вклад в предупреждение правонарушений в семейно-бытовой сфере, осуществляя профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, проводя индивидуальную профилактическую работу с несовершеннолетними и их родителями, лицами, их заменяющими, ненадлежащим образом исполняющими свои обязанности по воспитанию и содержанию детей. Свои результаты приносит и ежегодное проведение республиканской профилактической акции «Дом без насилия», направленной на привлечение внимания широких слоев населения к данной проблеме, устранение причин и условий совершения правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений и оказание содействия лицам, пострадавшим от насилия в семье.

Несмотря на достигнутые положительные результаты профилактической работы, пока еще рано считать проблему насилия и правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений решенной. Для решения обозначенной проблемы необходимо разработать и внедрить в практическую деятельность меры, направленные на формирование здорового образа жизни, повышение моральных устоев семьи, меры защиты лиц, пострадавших от насилия и правонарушений в семье, продолжить работу по дальнейшему совершенствованию

форм и методов охраны правопорядка и профилактики правонарушений, повысить уровень взаимодействия субъектов профилактики. Кроме этого, необходимо вести постоянную работу по правовому просвещению граждан, оказанию им консультативной и юридической помощи.